

El Sr. Lerroux continúa sus gestiones para formar Gobierno

Las jornadas políticas del domingo y el lunes.—La elección de vocales para el T. de G. por los Colegios de Abogados.—Lista del probable Gobierno, presidido por el jefe de los radicales.

“Si los demás partidos se negaran a colaborar, Lerroux formaría un Gobierno radical”

La elección del domingo para el Tribunal de Garantías

A las tres y media de la tarde comenzaron a llegar personalidades del Partido Radical al domicilio del señor Lerroux. Este se encontraba en su despacho celebrando varias conferencias con distintas personalidades. A las cuatro de la tarde, llamó a París conferenciando con el señor Vélaz, a quien ofreció una cartera en el Gobierno que está formando. Poco después de las cuatro de la tarde, llegó el subsecretario de Instrucción, D. Domingo Barnés, que se encontraba en Zaragoza y, llamado urgentemente por Lerroux, realizó el viaje en automóvil. Los periodistas le interrogaron y Barnés dijo: Don Alejandro Lerroux me ha llamado para darme cuenta de los trabajos que realiza. Yo voy a hacer una visita, y después volveré. Un periodista le preguntó si iba a visitar a Marcelino Domingo. Barnés no quiso contestar a la pregunta y marchó al domicilio del ex Ministro de Agricultura regresando al domicilio de Lerroux cerca de las seis, donde dijo que la formación del nuevo Gobierno dependería de algunas gestiones en tramitación; pero tenía la seguridad de que Lerroux lograría formarlo.

A las seis de la tarde, llegó al domicilio de Lerroux el jefe de la Izquierda, señor Santalo, quien nada dijo a los periodistas. Poco después, llegó el general Queipo de Llano a quien los periodistas dijeron si ocuparía la cartera de Guerra y contestó: —No; vengo a saludar a don Alejandro, y tengan ustedes presente que la cartera de Guerra no la ocupará un militar hasta pasado mucho tiempo.

Los diputados radicales que se encontraban en el domicilio de Lerroux, al saber que los radicales socialistas no colaboraban, acogieron la noticia con entusiasmo, diciendo que, después de la

declaración de Marcelino Domingo en el Cine Pardiñas, convenía definir actitudes y deslindar campos. Si los demás partidos se negaran a colaborar, Lerroux formaría un Gobierno radical.

A las cinco y media se conocía en casa de Lerroux, por el diputado señor Vélaz, la colaboración de Acción Republicana diciendo que Azaña en la reunión de la minoría había hecho una calurosa y entusiasta defensa de la formación de este Gobierno. Algunos diputados de Acción manifestaron en el Congreso que esto daría lugar a una escisión en el partido.

A las seis de la tarde el secretario de Lerroux leyó a los periodistas una nota diciendo que el jefe Radical después de conferenciar por teléfono con el Presidente de la República, seguía las gestiones y no acudiría a Palacio hasta las ocho.

A las ocho de la mañana, comenzó la votación en el Colegio de Abogados para vocales del Tribunal de Garantías. Presidió la mesa, Bernardo de Pablo Olazábal. A las once y diez, votó Abad Conde.

Los periodistas le preguntaron su opinión acerca de la formación del Gobierno, y dijo: —No se puede adelantar nada; pues las listas que ha publicado la Prensa sólo son conjeturas.

Los candidatos Silió y Del Moral se mostraron satisfechos del curso de la elección. Al mediodía emitieron su voto 300 colegiados, de 2.493 que componen el Colegio. El número total de votos de los 7 Colegios de Abogados de España es aproximadamente de 8.000. Las cuatro primeras provincias, de mayor número de colegiados, son Barcelona, con 1408; Valencia, 726; Sevilla, 259; Bilbao, 220.

Se daba por seguro el triunfo de los siguientes candidatos: Silió, 4.368 votos; Calvo Sotelo, 3.570.

Don José Ortega y Gasset, donce dejó tarjeta.

Al llegar a su casa, el jefe del partido radical manifestó que todavía no podía dar ninguna noticia concreta y que a las cinco de la tarde recibiría a la Prensa, a la que daría cuenta detallada de los trabajos hechos para cumplir el encargo que le había confiado el Presidente de la República.

SE REUNEN LAS MINORIAS SOCIALISTA, RADICAL SOCIALISTA Y DE ACCIÓN REPUBLICANA

Durante todo el día, hubo en el Congreso mucha animación comentando los diputados el desarrollo y tramitación de la crisis. En diferentes secciones, se reunieron las minorías socialistas con los tres ministros y el señor Besteiro; Acción republicana con el señor Azaña; los radicales socialistas con los Sres. Domingo y Barnés, y la Izquierda con el señor Companys.

UNA NOTA DE LA MINORIA SOCIALISTA

La minoría socialista estuvo reunida durante una hora. Al finalizar, el Sr. Ruiz del Toro facilitó la siguiente nota:

«Oída por el grupo parlamentario socialista la información que el compañero Besteiro le ha ofrecido, después de su entrevista con el Sr. Lerroux, ha considerado que el cambio producido en la política de la República debía de ser objeto de delicada deliberación y que, por el momento proceda abstenerse de fijar de una manera definitiva su actitud.»

Terminada esta reunión, se reunió la Comisión ejecutiva del partido socialista con los tres ministros y el presidente de la Cámara. En esta reunión, y después de un cambio de impresiones sobre la situación política, se acordó con vocar al Comité Ejecutivo en pleno para adoptar acuerdos.

DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO

El Sr. Largo Caballero, hablando con los periodistas, amplió la reunión de la minoría, y dijo que el camarada Besteiro, al dar cuenta de la visita de Lerroux, declaró que el jefe del partido radical le había comunicado que pensaba abrir el Parlamento el día 2 de octubre, porque el día primero es domingo, y hasta entonces permanecerían las Cortes cerradas. Comunicó también el Sr. Besteiro que su propósito es llevar a la Cartera de Trabajo al Sr. Guerra del Río, con lo cual creía dar una satisfacción al partido socialista. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

El señor Largo Caballero replicó: —Pero—terminó diciendo—y son riente el Ministro socialista—no creo que nada de esto sea verdad. Y, casi en la puerta, el señor Largo Caballero fue saludado por sus compañeros de minoría, señores Fabra Rivas y de Francisco. Este último le dijo: —Te doy la enhorabuena por la crisis. Ya estás libre.

—¿Ha tomado posesión el nuevo Gobierno?

Los periodistas le hablaron de la conferencia del señor Lerroux con el señor Besteiro y al decirle que el jefe del partido Radical parecía muy esperanzado en formar el Gobierno que se le encargó, le preguntaron si los socialistas le prestarían su colaboración, exclamó, enérgico:

—¿Colaboración? ¿Qué sea lo que le ha contestado Besteiro? ¿Qué le va a contestar?

Los periodistas le dijeron: —La consulta que hacen los dirigentes del partido; y el señor Largo Caballero se limitó a cojerse de hombros y montó en el automóvil.

EL SEÑOR PRIETO Y LOS PERIODISTAS

Los informadores también hablaron con el señor Prieto de la formación del nuevo Gobierno:

El señor Prieto dijo: —Si, los radicales quieren formar un Gobierno, pero con gotas.

Los periodistas le indicaron: —Es que Acción Republicana y los radicales socialistas parecen que le van a prestar su apoyo.

El señor Prieto exclamó: —Bueno, sí; pero a remolque.

ACCION REPUBLICANA NO TOMO ACUERDO

Cerca de las dos de la tarde, terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana.

Al abandonar el Congreso el Sr. Azaña, fue rodeado por los periodistas y dijo:

—A mí no me quejan en estas cosas. Yo ya no funciono.

Se le preguntó si Acción Republicana había adoptado algún acuerdo y contestó:

—Nosotros no acordamos nunca nada. Somos un partido dubitativo. Somos buenos chicos y colaboradores.

Un periodista le preguntó: —Entonces, Acción Republicana ¿entrará en el nuevo Gobierno?

El señor Azaña replicó: —Eso es un futuro.

El señor Ramos, subsecretario de la Presidencia, manifestó a los periodistas que Acción Republicana no había adoptado ningún acuerdo, por cortesía, hasta no conocer el pensamiento de los demás partidos republicanos.

A LA ESQUERRA NO SE LE HA PEDIDO COLABORACION

A las dos de la tarde, terminó la reunión de la minoría de Esquerra Catalana.

Al salir el Sr. Company, dijo que no había nada. Quiere aclarar que no es cierto que los Catalanes hayan negado nuestra colaboración al Sr. Lerroux, entre otras razones, porque a la minoría de Esquerra catalana el Sr. Lerroux no le ha pedido nada.

LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA, DESPUES DE UNA AMPLIA DELIBERACION, FACILITA UNA NOTA

Cerca de las cuatro de la tarde, después de cinco horas de discusión terminó su reunión la minoría radical socialista.

Los periodistas pudieron oír desde el pasillo la agitación que reinaba entre los allí reunidos que fue prodiga en incidentes de bastante violencia, oyéndose continuamente campanillazos y grandes voces, al parecer, que los periodistas oyeron informadores, se discutía que debería intervenir en nombre del partido en la solución de la crisis, si el Comité Ejecutivo o la minoría.

El Sr. Gordón Ordás fue base de los diputados radicales socialistas se dedican a insultar: públicamente y en la prensa a los miembros del Comité, y especialmente a él. Y decía a grandes voces que no estaba dispuesto a volverlo. Se mostraba partidario de que en el actual plebiscito político debía intervenir únicamente el Comité Nacional. Por otra parte, los Sres. Galarza y Gomariz, estimaban que, como la crisis era parlamentaria, debía intervenir únicamente la minoría o censuraban al señor Gordón que hubiera acudido a casa del Sr. Lerroux al primer requerimiento de éste. Por fin, después de numerosas intervenciones, se dio por terminada la reunión, a la hora antes indicada, y el señor Baeza Martínez, entregó a la prensa la siguiente nota:

«El Sr. Gordón, como presidente del Comité Ejecutivo Nacional del partido republicano radical socialista, dio cuenta a la minoría

del requerimiento recibido del señor Lerroux para que el partido radical socialista colaborase en el gobierno que intenta formar. La minoría después de amplio debate, acordó lo siguiente:

1.º—Que vería con satisfacción el hecho de que el Sr. Lerroux requiriera, si no lo hizo ya, al partido socialista para que prestara su colaboración, o, en su defecto, se dispusiera a una oposición benévola en el Parlamento; y

2.º—Que, una vez conocida esta posición del partido socialista, acordaría sobre la colaboración que se solicita.

El Sr. Gordón, como presidente del Comité Ejecutivo Nacional, dio cuenta al señor Lerroux de los acuerdos de la minoría expresando éste al Sr. Gordón su criterio de no pedir su colaboración.

Y la minoría, nuevamente, después de conocer la respuesta del Sr. Lerroux, ha acordado no colaborar en el gobierno que ha recibido el encargo de formar el señor Lerroux, por haberse prescindido del intento de instituir la coalición republicano-socialista.

Como aclaración a la anterior nota, varios miembros radicales socialistas nos manifestaron que, conforme al acuerdo del último congreso del partido, que estima conveniente y necesaria la colaboración de los socialistas, la minoría había acordado su intervención en el Gobierno del señor Lerroux. Claro que si el señor Lerroux tan sólo se hubiera dirigido a los socialistas para hacer algunas gestiones, aunque éstos la hubieran rechazado, el partido radical socialista, entonces hubiera colaborado con el Sr. Lerroux. Pero como no ha habido ese intento, nuestra posición es clara y fija.

UN RECADO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las ocho de la noche, el Presidente de la República envió recado a los periodistas diciéndoles que ni él ni el señor Lerroux acudirán esta noche a Palacio. Acaso mañana, en las primeras horas, el señor Lerroux vaya a Palacio.

TAMPOCO ACCION REPUBLICANA COLABORARA CON LERROUX

A las 6 y media de la tarde, el señor Azaña acudió al domicilio del Sr. Lerroux, para notificarle que la minoría de Acción Republicana veía con disgusto las gestiones hechas cerca de algunas personas de la minoría prescindiendo del grupo parlamentario.

A las 7 y cuarto volvió el Sr. Azaña al Congreso reuniendo de nuevo a su minoría. No hizo manifestación alguna, pero por referencia de algunos diputados de Acción republicana, se supo que la minoría había ratificado su primitivo acuerdo de colaborar en el gobierno que formase el Sr. Lerroux.

LA ORGA SE NIEGA TAMBIEN A COLABORAR

El jefe de la minoría de la Orga, señor Gómez Paratcha, ha dicho en los pasillos que su minoría tampoco prestaría su concurso al Sr. Lerroux en vista de que éste había prescindido del grupo parlamentario haciendo requerimientos directamente a algunas de las personas que lo componen.

POR UN VOTO DE DIFERENCIA, LOS RADICALES SOCIALISTAS NO COLABORARAN CON LERROUX

Según referencias de algunos diputados radicales socialistas, en la primera reunión que tuvo la minoría se encargó al señor Gordón Ordás que comunicase al señor Lerroux que para la colaboración del grupo era indispensable hiciera un requerimiento a la minoría socialista y aceptase las bases de colaboración acordadas por el Comité Nacional y la minoría, bases que fueron presentadas al Sr. Azaña. El Sr. Gordón Ordás cumplió el encargo y al regresar a la minoría, dijo que el señor Lerroux se negaba a hacer requerimiento alguno a la minoría socialista. En cuanto a las bases, le contestó que no podía anticipar programa alguno.

Entonces, se suscitó en la minoría un amplio y apasionado debate resolviéndose por un voto de diferencia negarse a colaborar en el Gobierno que formara el señor Lerroux.

En la reunión tomaron parte unos 25 diputados de la minoría, entre ellos casi todos los disidentes, como los señores Gordón Or-

dás, Moreno Galvache, López Goicochea, Feced, etc.

Ultima hora del domingo

LERROUX NO PODRA FORMAR GOBIERNO POR NEGARLE SU COLABORACION LOS PARTIDOS DE IZQUIERDA

A última hora, en el Congreso, la impresión era de que el Sr. Lerroux no se encargará del poder;

pues si bien puede presentar al Presidente de la República un ministerio radical o con hombres de alguna fracción de la derecha republicana, o de diputados independientes, no cuenta con ninguno de los grupos parlamentarios de la izquierda, salvo el del señor Botella Asensí, y por tanto, habría de requerir el decreto de disolución de las Cortes, lo cual, según referencias autorizadas, es absolutamente opuesto al deseo del jefe del Estado.

El cuarto día de crisis

Madrid.—Hoy, cuarto día de crisis, ha comenzado con la misma desorientación que transcurrió el día de ayer.

Los comentaristas y las cábalas siguen circulando por todos los centros políticos, en donde se hacen numerosas conjeturas con respecto a la formación de Gobierno por el señor Lerroux, dándose gran número de listas de probables Gabinetes.

LEGA EL SEÑOR ALBA

Esta mañana ha llegado a la capital de la República don Santiago Alba, procedente París.

LERROUX, VISITA A ALBA

Al poco de la llegada de don Santiago Alba, el jefe de los radicales, señor Lerroux, le visitó en su domicilio particular, conferenciando con él extensamente.

A la salida, los periodistas rodearon a don Alejandro, preguntándole si le había ofrecido el señor Alba la cartera de Hacienda.

El señor Lerroux contestó a los informadores de Prensa que sólo se trataba de una visita de cortesía, con la que creía cumplir un deber espiritual.

LEGA A PALACIO EL SEÑOR ALCALA ZAMORA

A las diez y media, llegó a su despacho de la Presidencia de la República el señor Alcalá Zamora, en donde permaneció por espacio de una hora, marchando después a su domicilio particular.

Regresó a Palacio a las doce y media.

AZANA DESPACHA CON EL JEFE DEL ESTADO

El señor Azaña, jefe del Gobierno dimisionario, llegó cerca de la una al Palacio Nacional, pasando seguidamente al despacho de la Presidencia.

Conferenció extensamente con el señor Alcalá Zamora.

Al salir, fue abordado por los representantes de la Prensa, a quienes dijo que el Presidente de la República había tenido la bondad de exponerle la tramitación de la crisis.

Añade que él había evacuado con el jefe del Estado el despacho ordinario del Gobierno.

LERROUX DESEA UNA PRORROGA

Después de la visita hecha al señor Alcalá Zamora por el señor Azaña, llegó a la Presidencia de la República el señor Lerroux, des pachando brevemente.

A las dos y veinte, salió y dijo a los periodistas que había dado cuenta al Presidente de las gestiones que ha realizado para resolver la crisis.

Añadió lo siguiente: —Como sé que algunos grupos políticos estiman insuficiente mi requerimiento, he rogado al Presidente de la República que me conceda unas horas más para en esta tarde hacer un definitivo y patriótico llamamiento a los partidos republicanos.

—A las ocho de la noche—sigue diciendo el señor Lerroux—volveré a Palacio.

Al salir el señor Lerroux, algunos grupos que se habían formado en la plaza de Oriete, le vitorearon y otros le silbaron estruendosamente, originándose la consiguiente confusión y alboroto. Unos guardias de asalto disolvieron los grupos.

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

Los pasillos del Congreso se encontraban esta tarde sumamente animados.

Coincidieron en ellos los señores Companys, Prieto y Largo Caballero, pasando al salón de conferencias.

MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS

En la charla que los ministros socialistas tuvieron el señor Largo Caballero dijo que sabía que el señor Lerroux anunciaba una lista de Gobierno netamente radical.

El señor Prieto dijo que no creía en ello.

A esto replicó el señor Largo Caballero:

El tercer día de crisis

LEGA A PALACIO EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El tercer día de crisis comenzó también con mucha animación en los círculos políticos y oficiales. En los alrededores de Palacio se estacionó mucha gente en demanda de noticias.

El jefe del Estado llegó a Palacio a las diez de la mañana, después de haber asistido a una misa. Los periodistas se enteraron de que a la entrada y salida había repartido entre los pobres más de trescientas pesetas.

El Presidente llegó a Palacio en su coche particular. A la una de la tarde envió recado a los periodistas, anunciándoles que el Sr. Lerroux no acudiría a Palacio hasta media tarde, para dar cuenta de las gestiones realizadas.

EN CASA DEL SEÑOR LERROUX

A las nueve y veinte, llegó, procedente de San Rafael, don Alejandro Lerroux. Ya le esperaban en su casa los Sres. Martínez Barrios, Guerra del Río y otros correligionarios y amigos. Allí celebraron un cambio de impresiones y, poco después, abandonaba el domicilio particular del Sr. Lerroux el señor Martínez Barrios, quien manifestó que habían tenido un cambio de impresiones con el jefe del partido radical que debía realizar una visita.

LERROUX CONFERENCIA CON AZANA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

A las diez, salió el Sr. Lerroux dirigiéndose, acompañado de su secretario político, Sr. Vélaz, al Ministerio de la Guerra, donde permaneció con el Sr. Azaña durante un cuarto de hora.

Al abandonar el Palacio de Buenavista, el Sr. Lerroux fue rodeado de los periodistas y les dijo: —Nada señores, una visita de cortesía y también política. Un cambio de impresiones a fable y cortés. Estoy muy complacido.

Un periodista le preguntó si la visita tenía por objeto obtener la colaboración de Acción Republicana para la formación del Minis-

terio, y el Sr. Lerroux contestó: Si es así, muy encantado; pero si quieres ser feliz, no analices, muchacho, no analices.

EL JEFE DE LOS RADICALES SE ENTREVISTA CON EL SEÑOR BESTEIRO

El Sr. Lerroux se dirigió al Congreso, e inmediatamente pasó al despacho presidencial, donde conferenció con el Presidente de la Cámara, Sr. Besteiro, durante media hora. Al terminar la entrevista, el Sr. Lerroux se mostró también muy satisfecho, por la cordialidad con que le había recibido el Sr. Besteiro.

—Claro es—añadió—, que esto se da siempre, porque el Sr. Besteiro tuvo para mí, en todo momento una extraordinaria consideración. Yo he venido a darle cuenta del encargo de la formación del Gobierno y también para rogarle que sea el órgano de enlace entre el Partido Socialista y el nuevo Gobierno. Hemos estudiado la trayectoria de la política futura, y el Sr. Besteiro me ha contestado que, como no es el jefe del Partido socialista, ni siquiera su representación, no me podía dar cuenta de la actitud de su partido, pero me ha prometido dar a conocer a sus compañeros los términos de la entrevista.

SANCHEZ ROMAN RECHAZA LA CARTERA DE ESTADO

Desde el Congreso, el señor Lerroux dirigiéndose a casa del Sr. Sánchez Román. Ambas personalidades conferenciaron durante unos cuartos de hora, y el Sr. Lerroux dijo:

—El Sr. Sánchez Román ha tenido la bondad de exponerme una serie de razones importantes para no aceptar la cartera que le ofrecía.

LERROUX DEJA TARJETA EN CASA DE DON JOSE ORTEGA Y GASSET

A continuación el Sr. Lerroux se dirigió a su domicilio particular, pasando antes por la casa de

DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

RUBIA Y MORENA en el LANCE MATRIMONIAL.....

Adela y María estaban enamoradas de Enrique...



...chico guapo y millonario



Adela se dijo: "¡Todo es permitido en el Amor y en la Guerra!"



Debo el triunfo a la fez que poseo, gracias a este sencillo artificio...



...He observado siempre que lo que llama la atención de los hombres, más que el atractivo sexual o la elegancia del vestido, es la hermosura de la tez. Yo no era guapa. Pero conocí cierto secreto... que consistía en mezclar un poco de Espuma de Crema con los polvos que me ponía. ¡Qué cambio tan enorme se produjo! No podía creer lo que vieron mis ojos cuando me miré al espejo.

La Espuma de Crema está mezclada con los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, por un procedimiento patentado. Esto explica que los Polvos Tokalon procuren una tez fresca, de juvenil belleza, que no puede alterarse ni el viento ni la lluvia, ni el sudor. ¡No más narices brillantes! ¡No más caras gra-

sientas! Los Polvos Tokalon permanecen adheridos todo el día. Para proporcionarse una tez maravillosa que parece absolutamente natural, ha de emplearse los Polvos Tokalon.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor Sánchez Moncada, celebró ayer, en segunda convocatoria, sesión la Corporación municipal.

Los que asisten

La sesión da comienzo a las cuatro y media y asisten los señores Pérez Almansa, B. José González, García Alonso, Gálvez Sainas, Mateos, Pérez Martín, Alemán Illán, Santisteban Rueda, Villegas Murcia y Miras Capel.

El acta

El acta de la sesión anterior se lee y aprueba pasándose a despachar el

ORDEN DEL DIA

A petición del señor Pérez Martín se da lectura a un escrito firmado por los vecinos de la calle de las Mercedes pidiendo al alcalde que se celebre una reunión compuesta de los vocales del patronato de las casitas de Nuestra Señora de las Mercedes para ver los derechos que corresponden a los señores perjudicados por la inundación.

El alcalde promete ocuparse del asunto.

Sobre la mesa

Transferencia de crédito pendiente de quorum.

Queda de nuevo sobre la mesa Expediente de urbanización de la Huerta de los Cámaras.

Se entabla amplio debate sobre si se deja otra vez o no el expediente sobre la mesa, acordándose que continúe sobre ella hasta la próxima sesión.

De nuevo despacho Oficio del Inspector mecánico, sobre adquisición de aceite de engrase para los automóviles.

Aprobado. Idem id, sobre adquisición de un acumulador para el auto ambulancia.

Idem. Oficio de la Asociación de Asistencia Social sobre suministro de medicamentos al dispensario antituberculoso.

Pasa a informe de la Comisión de Beneficencia. Oficio del gestor de cédulas personales remitiendo los padrones del año actual.

Enterados. Presupuesto de Felipe Coniadas Padilla de 197 pesetas para arreglo del furgón del Parque municipal.

Pasa a informe de la Comisión de Beneficencia.

Escrito de Torcuato Martín Rodríguez solicitando se adquieran los libros del segundo año del Bachillerato para su hija.

Se aprueba.

Escrito del Sindicato Unico de oficios varios, Sección vendedores solicitando se cierre los domingos el Mercado.

No ha lugar al escrito.

Informes de las Tenencias de Alcaldía, sobre vecindad.

Aprobados.

Informes de las Comisiones de Ornato, Aguas y Beneficencia.

Idem.

Oficio de la Junta provincial de sustitución de la enseñanza religiosa, sobre creación de cuarenta y ocho secciones.

Pasa a informe de la Comisión de Instrucción Pública.

(Entra en el salón el señor Ferrer).

Se da lectura a un escrito de los labradores de Almería, pidiendo al Ayuntamiento se respete el acuerdo por él tomado en el que autoriza a ellos a introducir en la Alhóndiga por sí mismos sus mercancías.

El señor Miras dice que el escrito está lleno de apasionamientos. Pasa a la Comisión de Abastos, y que informe el Delegado.

Se lee un escrito del sindicato de peones y obreros barrenderos pidiendo al Ayuntamiento, ayuda para atravesar la difícil situación que padecen.

El señor Alemán prop. que se

den mil pesetas para reparar en parte, esta angustiosa situación.

Hace el señor Villegas la proposición de que sean quinientos mil las pesetas que se den y que si el Ayuntamiento no dispone de esa cantidad, que se proponga al Presidente de la Diputación que del Contingente provincial salgan las pesetas mencionadas.

Después de un prolongado espacio de discusión, se acuerda correr con mil pesetas a los peticionarios.

El señor Miras Capel da cuenta a la Corporación de haber recibido un telegrama del Ministerio del Trabajo, en el que se dice que no es incompatible con el cargo remunerado que ostenta.

Se formulan algunos ruegos más de escasa importancia y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

Ultimas publicaciones

SCEVOLA.—Código civil, comentado. Tomo XXV. Contratos de sociedad y de mandato. Estudios comparativos. Introducción doctrinal, por José Castán. 18 ptas.

LOPEZ REY.—Derecho penal. (De las contestaciones de Policía). 7 pesetas.

LA ORDEN MIRACLE.—El estudio de necesidad en el Derecho privado. 4 pesetas.

RECOPIACION de la legislación complementaria de los «Aranceles de Aduanas». Tomo 3.º año 1932. 10 pesetas.

ORDEN PUBLICO.—Ley de 28 de Julio de 1933. Edición oficial. 1 peseta.

TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES.—Ley de 14 de Junio de 1933. Edición oficial. 1 peseta.

VAGOS Y MALEANTES.—Ley de 4 de agosto de 1933. Edición oficial. 1 peseta.

INSTALACIONES ELECTRICAS.—Reglamento de 5 de Julio de 1933. Edición oficial. 1 peseta.

CABRERA y BILLON.—Contestaciones al programa de Taquígrafos de Guerra. 8 pesetas.

JUDICATURA.—Programa de 16 de Agosto de 1933. Edición oficial. 1 peseta. Nuevas contestaciones.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado 12.25 MADRID

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala primera.—Vista de la causa número 213 del año 1933, procedente del juzgado de la Audiencia, seguida a Francisco Flores Almansa por tenencia ilícita de arma de fuego.

Abogado, señor P. Almansa; procurador, señor Rueda.

—Vista de la causa número 362 del año 1932 seguida por el delito de estafa a Juan García Sánchez.

Abogado, señor Roda; procurador, señor Contreras.

—Vista de la causa número 80 del año 1932 tramitada por el juzgado de San Sebastián por el delito de robo.

Abogado, señor Sanjuán; procurador, señor Roda.

SENTENCIA

El tribunal de la sala primera ha dictado sentencia condenando a Rafael Guirado Rosa a la pena de un año ocho meses y veintidós días de destierro a una distancia de 100 kilómetros de la ciudad.

El delito por el cual se le condena es de injurias graves preferidas de palabra a Carmen Pardo Franco.

El mejor café tostado lo vende LA EQUITATIVA Mariana, núm. 1

¡Parraleros!

Mandar vuestras uvas a la Casa

OBI

SUIZA, AUSTRIA y ALEMANIA y os convenceréis que es la que mejor vende.

Todas las operaciones se liquidan en nuestra central en Suiza Para condiciones informará

F. de La Casa

FELAYO, 2

ALMERIA



Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», «Ramón Alonso R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolina R.», «Manuela C. de R.»

Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directas a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Nota.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación. Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. Maura, 5.

ANGEL MARESCA GOMEZ

MEDICINA INTERNA

DIPLOMADO EN TUBERCULOSIS

RAYOS X

Consulta de 4 a 6 Zaragoza, 6

Noticias y sucesos

MALOS TRATOS

A requerimiento de María Palma fué detenido ayer Antonio Bautista Arevalo que insultó groseramente a la primera.

—Cristina Fortes Alarcón denunció ayer a su hermano José Expósito Alarcón por maltrato de palabra y amenazarle además.

INTENTAN AGREDIRLE

Por intentar agredirle con una navaja denunció ayer José Sánchez Bervel a Antonio Ruano de las Heras y Manuel Collado Calvo.

POR ESCANDALOSOS

Los guardias municipales números 17 y 40 presentaron ayer en Comisaría a Cristóbal Morata García, José Sáez Domínguez y Manuel Domínguez Díaz, que produjeron un gran escándalo en la vía pública cuando reñían

CARTERA QUE SE «EVAPORA»

Pedro Antonio Manchón Jordán denunció en Comisaría la desaparición de una cartera conteniente doscientas cincuenta pesetas que tenía en la habitación del hotel donde se hospedaba.

Sospecha que los autores de la sustracción sean cuatro individuos que durmieron en el mismo cuarto que el denunciante.

Malos tratos

—También denunció a José Expósito Alarcón. Ana Maldonado Sevilla a la que maltrató de palabra.

—Dolores Martínez Montoya denunció a Francisca González Escámez por malos tratos de palabra y obra.

—María Hernández Martínez denunció a Josefa Escámez Vicente por hacerla objeto de malos tratos y además suponerle autora de la sustracción de 45 pesetas.

RINA Y ESCANDALO

Por formar escándalo en la vía pública fueron conducidos a Comisaría Francisco Nuñez Molina y Juan Pérez Heredia.

ROBO DE OBJETOS Y DINERO

En la Comisaría denuncia ayer María Rueda Martínez a su hijo Francisco Martín, el cual sustrajo

objetos y dinero por valor de unas 750 pesetas.

LE CAUSA LESIONES

Ayer denunció en la Comisaría Indalecio López Gil a su esposa Julia Parra Santiago la cual causó lesiones leves al niño Antonio López, hijo de ambos.

AMENAZAS DE MUERTE

Por amenazarle con una navaja fué denunciado Leonardo Hernández Rodríguez, por Manuel García García.

UNA SALVAJADA

Por varios agentes de vigilancia fueron detenidos Indalecio Fernández Cerdán y José Biosca González.

Estos individuos la emprendieron a pedradas con un letrero luminoso instalado recientemente en la plaza de Ramón y Cajal, causándole desperfectos.

UN HERIDO

En el Hospital provincial recibió asistencia facultativa Juan Manuel Entrambasaguas Zamora, el cual padecía una herida en la cabeza, calificada de carácter reservado.

Dicha herida se la produjo Inés Morales Gibaja al romper una botella.

LE AMENAZA CON UN REVOLVER

Don José Yebra Vallejos puso ayer en conocimiento de la policía que le habían amenazado con un revólver, en la Avenida de la República.

MIENTRAS SE BAÑABA...

En la Comisaría denunció ayer Ralph Imstand que mientras se bañaba le sustrajeron dos billetes de cien pesetas y un reloj de pulsera que valora en unas cuatrocientas pesetas.

Compañía Seguros

incendios con cartera esta provincia desea Subdirector profesional concediendo buenas comisiones y gastos producción. — Indispensable garantía. — Dirigirse APARTADO 48.—MADRID.

DEPORTES

Los partidos del domingo

(De Nuestra Agencia «Noti-Sports») Madrid.—Siguió con toda su intensidad el desarrollo de los distintos Campeonatos regionales de fútbol no registrándose resultados salientes a excepción del empate del Barcelona.

Campeonato asturiano

En Oviedo con lluvia abundante la Sportiva ovetense fué derrotada por 3-1 por el Sporting de Gijón. Marcaron los tantos los gijoneses Angelín, Nani y Herrera y el ovetense Miranda.

En Gijón el Club titular fué batido por dos a cero por el Stadium avilesino. Partido sin interés en el que los goles fueron obtenidos por Jaime y Paredes.

Campeonato cantabro

En Santander el Racing local se enfrentó a Santoña. El resultado de diez y nueve a cero a favor de los racinguistas es una demostración exacta de lo que dio de sí el encuentro.

El equipo de la Unión Naval luchó con el Eclipse obteniendo el triunfo estos últimos por el tanteo de tres a uno.

Campeonato Castilla-Sur

En Valladolid el titular luchó con el Sevilla. El desarrollo del encuentro no respondió al interés que este había despertado. Ambos equipos tuvieron una actuación deficiente y terminó el encuentro sin que ninguno de los dos equipos lograra traspasar la meta de sus enemigos.

Por el Sevilla se distinguieron los medios y de los locales el trio defensivo.

En Sevilla el Club Betis luchó con los campeones de Liga Madrid F. C. El partido estuvo interesante y el dominio fué igualado. En el primer tiempo presionaron más los madrileños y en la segunda mitad el dominio correspondió a los béticos. De estos los mejores fueron Timiti, Soladredo y la defensa. Distinguiéndose por los madrileños, Zamora, Quincoces, Luis Regueiro y el debutante Emilin. Arbitró Montero.

En Madrid y en el stadium de

Vallecas se enfrentaron el Athletic madrileño y el deportivo Nacional. La actuación de los rojiblancos era esperada ya que era la presentación de sus nuevos jugadores. No satisfizo su labor. Marcaron los tantos de los vencedores Buiria en el primer tiempo y Martín en el segundo. Los del Nacional obtuvieron su gol en la segunda mitad obra de Herranz. Arbitró Espinosa.

Notas municipales

ACOMETIDA DE AGUA

Don José Puertas Puertas, ha presentado en este Ayuntamiento un escrito en el que solicita que se le autorice una acometida de agua para una casa de su propiedad en Villa García.

PARA REALIZAR OBRAS

Al objeto de llevar a efecto algunas obras en la casa número 40 de la calle de Granada, doña Josefa Usero Fornieles, ha presentado en el Municipio un escrito solicitando autorización para lo que se propone realizar.

—Don José González García, ha pedido permiso a la Alcaldía para realizar obras en la casa número 44 de la calle del Reducto. Enterado.

«Bar Lunarito»

Establecimiento de primer orden montado estilo Madrid. Vistelo usted hoy mismo y se convencerá Gran Exposición de tapas.—Especialidad en el verdadero chupito de Albuñol

Cerveza Mahou a 9'30 bock grande y mariscos del día a 0'99 ración.

HAY GRAMOLA

Tenor Hribarne, 2 (junto al café Suizo).

Sucesos de la provincia

ALHAMA DE SALMERON

Por hurtar conejos

La Guardia civil detuvo a Federico Alcaraz Fornieles, por haber hurtado siete conejos a su convecino Juan Rodríguez Hernández

ORIA

Insultos y amenazas

Miguel Sanchez Rodriguez fué denunciado por la Guardia civil ante el Juzgado municipal, por haber insultado y amenazado a Miguel Reche Samper.

Instrucción pública

Ayer mañana como teníamos anunciado, dieron comienzo los cursos de selección para ingresar en el Magisterio.

De los 324 aspirantes, sólo eligieron, por no haberse presentado, a cuatro en el primer tribunal y otros cuatro en el segundo.

Durante los primeros seis días de estos cursos, estarán examinando en el primer tribunal don Salvador Rosell y doña Elvira Laburum, y en el segundo, don Joaquín Salvador Artigas y don Miguel Hernández Cerrá.

Alcántar

ALCANTAR

El alcalde y el presidente de la sociedad de obreros de este pueblo, han visitado al presidente de la Diputación, al objeto de recabar de dicho organismo que salgan cuanto antes a concurso las obras del camino vecinal de Alcántar a Hijate, contestándole que verá si en la próxima sesión es posible llevarlo a efecto.

Desde hace bastante tiempo se nos viene prometiendo que dichas obras se realizarán, pero aún no se consiguió nada, siendo la situación del pueblo bastante crítica por la falta de trabajo.—C.

Casa de Representaciones ANTIGUA Y DE EXCELENTE REPUTACION COMERCIAL J. Th. Chme Tollbodgt. 3 OSLO (Noruega)

Solicita correspondencia con cosecheros exportadores de uvas de Almería.—Numerosa clientela. — Conocemos a fondo el negocio. — Correspondencia en español. ::

ESPECTÁCULOS

CINE DE VERANO

Cine sonoro. Funciones para hoy a las 7:15 y a las diez de la noche. «Amor entre millonarios», por Clara Bow y Stanley Smith.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros

AGRICULTORES INDUSTRIALES COMERCIANTES

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatoria.

No solo cubre el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino, además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

Subdirector en Almería:

J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2.

TEJIDOS CONFECCIONES SASTRERIA FINA de PAISANO y MILITAR CALZADOS LO MAS SELECTO Y LO MAS MODERNO EN LOS ALMACENES

Plaza

Avenida de la República, 13 y 14 NADIE COMPITE con esta 6357